
 

 

VERBAL REASONING: CODING-DECODING(Hidi) 

Q1: यदि 'दिताब' िो 'MHXEBZ' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'पत्र' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

क से M तक 10 अक्षर ों की दूरी है, य से H तक 7 अक्षर ों की दूरी है, त से X तक 3 अक्षर ों की दूरी है, अ से E तक 4 अक्षर ों 

की दूरी है, और ब से Z तक 2 अक्षर ों की दूरी है। 

पत्र के लिए, प से L तक 11 अक्षर ों की दूरी है, त से Y तक 3 अक्षर ों की दूरी है, र से G तक 4 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'पत्र' क  'LYG' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके आगे के क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'पत्र' -> 'LYG' 

 

Q2: यदि 'मछली' िो 'NDAIRL' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'गाय' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

म से N तक 1 अक्षर की दूरी है, च से D तक 2 अक्षर ों की दूरी है, ह से A तक 3 अक्षर ों की दूरी है, ि से I तक 3 अक्षर ों की 

दूरी है, और ई से R तक 2 अक्षर ों की दूरी है। 

गाय के लिए, ग से H तक 1 अक्षर की दूरी है, अ से I तक 3 अक्षर ों की दूरी है, य से Z तक 1 अक्षर की दूरी है। 

इसलिए, 'गाय' क  'HIZ' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके अगिे या अगिे-दूसरे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'गाय' -> 'HIZ' 

 

Q3: यदि 'दिद्यालय' िो 'BGXLQFSHMT' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'दिक्षि' िो िैसे िोदित दिया 

जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

व से B तक 3 अक्षर ों की दूरी है, ल  से G तक 4 अक्षर ों की दूरी है, द से X तक 5 अक्षर ों की दूरी है, य से L तक 6 अक्षर ों 

की दूरी है, ि से Q तक 7 अक्षर ों की दूरी है, य से F तक 8 अक्षर ों की दूरी है, और ह से S तक 2 अक्षर ों की दूरी है। 

लिक्षक के लिए, ि से B तक 3 अक्षर ों की दूरी है, ल  से G तक 4 अक्षर ों की दूरी है, क से S तक 2 अक्षर ों की दूरी है, क से 

H तक 5 अक्षर ों की दूरी है, र से M तक 7 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'लिक्षक' क  'BGSHM' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके तीसरे या चौथे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 



 

 

'लिक्षक' -> 'BGSHM' 

 

Q4: यदि 'सूयय' िो 'UVSY' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'चााँि' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

स से U तक 2 अक्षर ों की दूरी है,  ू से V तक 1 अक्षर की दूरी है, र से S तक 1 अक्षर की दूरी है, य से Y तक 0 अक्षर ों की 

दूरी है। 

चााँद के लिए, च से E तक 3 अक्षर ों की दूरी है,  ाँ  से B तक 2 अक्षर ों की दूरी है, द से F तक 3 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'चााँद' क  'EBF' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके अगिे या लपछिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'चााँद' -> 'EBF' 

 

Q5: यदि 'भारत' िो 'IGTUZ' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'दिल्ली' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

भ से I तक 1 अक्षर की दूरी है, र से G तक 2 अक्षर ों की दूरी है, त से T तक 3 अक्षर ों की दूरी है। 

लदल्ली के लिए, द से J तक 4 अक्षर ों की दूरी है, ल  से P तक 3 अक्षर ों की दूरी है, ि से M तक 1 अक्षर की दूरी है, ह से U 

तक 2 अक्षर ों की दूरी है, और  ी से Z तक 2 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'लदल्ली' क  'JPMUZ' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके अगिे या लपछिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'लदल्ली' -> 'JPMUZ' 

 

Q6: यदि 'सपना' िो 'TPORB' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'िहानी' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

स से T तक 1 अक्षर की दूरी है, प से O तक 2 अक्षर ों की दूरी है, न से R तक 3 अक्षर ों की दूरी है, और अ से B तक 2 

अक्षर ों की दूरी है। 

कहानी के लिए, क से L तक 1 अक्षर की दूरी है, ह से I तक 2 अक्षर ों की दूरी है,  ा से H तक 3 अक्षर ों की दूरी है, न से R 

तक 3 अक्षर ों की दूरी है, और  ी से T तक 2 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'कहानी' क  'LIHRT' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके अगिे या लपछिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 



 

 

'कहानी' -> 'LIHRT' 

 

Q7: यदि 'आिाि' िो 'BLBLV' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'िरती' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

आ से B तक 1 अक्षर की दूरी है, क से L तक 2 अक्षर ों की दूरी है, ि से V तक 3 अक्षर ों की दूरी है। 

धरती के लिए, द से J तक 2 अक्षर ों की दूरी है, र से S तक 3 अक्षर ों की दूरी है, थ से U तक 1 अक्षर की दूरी है, और  ी से 

Z तक 2 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'धरती' क  'JSUZ' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके अगिे या लपछिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'धरती' -> 'JSUZ' 

 

Q8: यदि 'पेड़' िो 'QLJH' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'फूल' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

प से Q तक 1 अक्षर की दूरी है,  े से L तक 3 अक्षर ों की दूरी है, और ि से J तक 3 अक्षर ों की दूरी है। 

फूि के लिए, फ से S तक 2 अक्षर ों की दूरी है,  ू से R तक 2 अक्षर ों की दूरी है, ि से J तक 3 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'फूि' क  'SRJ' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके अगिे या लपछिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'फूि' -> 'SRJ' 

 

Q9: यदि 'जल' िो 'MNO' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'अदि' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

ज से M तक 1 अक्षर की दूरी है, ि से N तक 2 अक्षर ों की दूरी है। 

अलि के लिए, अ से M तक 1 अक्षर की दूरी है, ग से N तक 2 अक्षर ों की दूरी है, न से O तक 2 अक्षर ों की दूरी है, और ल  

से P तक 3 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'अलि' क  'MNOP' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके अगिे या लपछिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'अलि' -> 'MNOP' 

 



 

 

Q10: यदि 'निी' िो 'QDHG' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'पहाड़' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

न से Q तक 1 अक्षर की दूरी है, द से D तक 3 अक्षर ों की दूरी है, और ई से H तक 4 अक्षर ों की दूरी है। 

पहाड़ के लिए, प से Q तक 1 अक्षर की दूरी है, ह से D तक 3 अक्षर ों की दूरी है,  ा से H तक 3 अक्षर ों की दूरी है, र से G 

तक 2 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'पहाड़' क  'QDHHG' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके अगिे या लपछिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'पहाड़' -> 'QDHHG' 

 

Q11: यदि 'फल' िो 'IKU' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'सब्जी' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

फ से I तक 1 अक्षर की दूरी है, ि से K तक 2 अक्षर ों की दूरी है। 

सब्जी के लिए, स से I तक 2 अक्षर ों की दूरी है, ब से K तक 1 अक्षर की दूरी है, ज से U तक 2 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'सब्जी' क  'IUJ' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके अगिे या लपछिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'सब्जी' -> 'IUJ' 

 

Q12: यदि 'पुस्ति' िो 'RTUVWXB' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'िागज' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

प से R तक 3 अक्षर ों की दूरी है, उ से T तक 2 अक्षर ों की दूरी है, स से U तक 1 अक्षर की दूरी है, त से V तक 1 अक्षर की 

दूरी है, क से W तक 2 अक्षर ों की दूरी है। 

कागज के लिए, क से R तक 2 अक्षर ों की दूरी है,  ा से T तक 2 अक्षर ों की दूरी है, ग से U तक 1 अक्षर की दूरी है, ज से 

V तक 2 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'कागज' क  'RUTVW' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके तीसरे या चौथे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'कागज' -> 'RUTVW' 

 

 



 

 

Q13: यदि 'पेन' िो 'SMR' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'िागज़' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

प से S तक 1 अक्षर की दूरी है, ए से M तक 3 अक्षर ों की दूरी है, न से R तक 1 अक्षर की दूरी है। 

कागज़ के लिए, क से S तक 1 अक्षर की दूरी है,  ा से M तक 2 अक्षर ों की दूरी है, ग से R तक 1 अक्षर की दूरी है, ज़ से R 

तक 2 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'कागज़' क  'SMRR' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके तीसरे या चौथे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'कागज़' -> 'SMRR' 

 

Q14: यदि 'बािल' िो 'CFEDK' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'मेघ' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

ब से C तक 1 अक्षर की दूरी है,  ा से F तक 2 अक्षर ों की दूरी है, द से E तक 3 अक्षर ों की दूरी है, ि से D तक 4 अक्षर ों 

की दूरी है। 

मेघ के लिए, म से C तक 9 अक्षर ों की दूरी है, ए से F तक 3 अक्षर ों की दूरी है, घ से E तक 4 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'मेघ' क  'CFFED' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके तीसरे या चौथे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'मेघ' -> 'CFFED' 

 

Q15: यदि 'िागज' िो 'MDIHU' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'िलम' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

क से M तक 9 अक्षर ों की दूरी है,  ा से D तक 7 अक्षर ों की दूरी है, ि से I तक 4 अक्षर ों की दूरी है। 

किम के लिए, क से M तक 9 अक्षर ों की दूरी है, ि से D तक 6 अक्षर ों की दूरी है, म से I तक 4 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'किम' क  'MDLUI' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके तीसरे या चौथे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'किम' -> 'MDLUI' 

 

Q16: **यदि 'बजाज' िो 'EDCBA' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'मोिर' िो िैस 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 



 

 

ब से E तक 1 अक्षर की दूरी है, ज से D तक 2 अक्षर ों की दूरी है,  ा से C तक 3 अक्षर ों की दूरी है, ज से B तक 4 अक्षर ों 

की दूरी है। 

म टर के लिए, म से E तक 9 अक्षर ों की दूरी है,    से D तक 8 अक्षर ों की दूरी है, ट से C तक 7 अक्षर ों की दूरी है, र से B 

तक 6 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'म टर' क  'EDCB' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके तीसरे या चौथे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'म टर' -> 'EDCB' 

 

Q17: यदि 'समुद्र' िो 'FCBTITQ' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'निी' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

स से F तक 5 अक्षर ों की दूरी है, म से C तक 2 अक्षर ों की दूरी है, उ से B तक 5 अक्षर ों की दूरी है, द से T तक 1 अक्षर की 

दूरी है, र से I तक 6 अक्षर ों की दूरी है। 

नदी के लिए, न से F तक 3 अक्षर ों की दूरी है, द से C तक 3 अक्षर ों की दूरी है, द से B तक 4 अक्षर ों की दूरी है, ई से T तक 

2 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'नदी' क  'FFBCT' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके तीसरे या चौथे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'नदी' -> 'FFBCT' 

 

Q18: यदि 'परीक्षा' िो 'WTBBHFG' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'परी' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

प से W तक 22 अक्षर ों की दूरी है, र से T तक 17 अक्षर ों की दूरी है, ई से B तक 7 अक्षर ों की दूरी है। 

परी के लिए, प से W तक 22 अक्षर ों की दूरी है, र से T तक 17 अक्षर ों की दूरी है, ई से B तक 7 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'परी' क  'WTB' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके समान क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'परी' -> 'WTB' 

 

Q19: **यदि 'उड़ान' िो 'HVNQLM' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'दिमान' िो िैसे िोदित दिया जाएगा 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 



 

 

उ से H तक 7 अक्षर ों की दूरी है, ड़ से V तक 7 अक्षर ों की दूरी है,  ा से N तक 11 अक्षर ों की दूरी है, न से Q तक 9 अक्षर ों 

की दूरी है। 

लवमान के लिए, व से H तक 5 अक्षर ों की दूरी है, ल  से V तक 6 अक्षर ों की दूरी है, म से N तक 6 अक्षर ों की दूरी है,  ा से 

Q तक 8 अक्षर ों की दूरी है।इसलिए, 'लवमान' क  'HVNMQ' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके दूसरे या तीसरे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'लवमान' -> 'HVNMQ' 

 

 

Q20: यदि 'सूयय' िो 'BFJJX' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'चाांि' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

स से B तक 18 अक्षर ों की दूरी है,  ू से F तक 5 अक्षर ों की दूरी है, र से J तक 5 अक्षर ों की दूरी है,   य से X तक 9 अक्षर ों 

की दूरी है। 

चाोंद के लिए, च से B तक 17 अक्षर ों की दूरी है,  ा से F तक 2 अक्षर ों की दूरी है,  ों  से J तक 7 अक्षर ों की दूरी है, द से X 

तक 9 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'चाोंद' क  'BFJDX' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके दूसरे या तीसरे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'चाोंद' -> 'BFJDX' 

 

Q21: यदि 'पुस्ति' िो 'QTUVWX' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'ग्रांथ' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

प से Q तक 1 अक्षर की दूरी है, उ से T तक 3 अक्षर ों की दूरी है, स से U तक 2 अक्षर ों की दूरी है, त से V तक 2 अक्षर ों 

की दूरी है, क से W तक 3 अक्षर ों की दूरी है। 

ग्रोंथ के लिए, ग से Q तक 6 अक्षर ों की दूरी है, र से T तक 3 अक्षर ों की दूरी है,  ों  से U तक 3 अक्षर ों की दूरी है, थ से V तक 

3 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'ग्रोंथ' क  'QTUVVW' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके अगिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'ग्रोंथ' -> 'QTUVVW' 

 



 

 

Q22: यदि 'बाघ' िो 'FEDC' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'िेर' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

ब से F तक 4 अक्षर ों की दूरी है,  ा से E तक 3 अक्षर ों की दूरी है, घ से D तक 1 अक्षर की दूरी है। 

िेर के लिए, ि से F तक 4 अक्षर ों की दूरी है,  े से E तक 3 अक्षर ों की दूरी है, र से D तक 2 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'िेर' क  'FED' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके लपछिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'िेर' -> 'FED' 

 

Q23: यदि 'िोयल' िो 'RJPVM' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'मैना' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

क से R तक 14 अक्षर ों की दूरी है,    से J तक 10 अक्षर ों की दूरी है, य से P तक 4 अक्षर ों की दूरी है, ि से V तक 10 

अक्षर ों की दूरी है। 

मैना के लिए, म से R तक 10 अक्षर ों की दूरी है,  ै से J तक 10 अक्षर ों की दूरी है, न से P तक 6 अक्षर ों की दूरी है,  ा से V 

तक 6 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'मैना' क  'RJPNV' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके लपछिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'मैना' -> 'RJPNV' 

 

Q24: यदि 'अिाल' िो 'VZPZ' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'बूाँि' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

अ से V तक 21 अक्षर ों की दूरी है, क से Z तक 10 अक्षर ों की दूरी है,  ा से P तक 13 अक्षर ों की दूरी है, ि से Z तक 6 

अक्षर ों की दूरी है। 

बूाँद के लिए, ब से V तक 21 अक्षर ों की दूरी है,  ू से Z तक 10 अक्षर ों की दूरी है,  ों  से P तक 14 अक्षर ों की दूरी है, द से Z 

तक 6 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'बूाँद' क  'VZPZ' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके लपछिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'बूाँद' -> 'VZPZ' 

 



 

 

Q26: यदि 'िूप' िो 'KFMNQ' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'छाया' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

ध से K तक 4 अक्षर ों की दूरी है,  ू से F तक 7 अक्षर ों की दूरी है, प से M तक 4 अक्षर ों की दूरी है। 

छाया के लिए, छ से K तक 4 अक्षर ों की दूरी है,  ा से F तक 6 अक्षर ों की दूरी है, य से M तक 4 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'छाया' क  'KFM' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके लपछिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'छाया' -> 'KFM' 

 

Q27: यदि 'दसतारा' िो 'FEDCBA' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'चााँि' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

स से F तक 17 अक्षर ों की दूरी है, ल  से E तक 13 अक्षर ों की दूरी है, त से D तक 9 अक्षर ों की दूरी है,  ा से C तक 5 अक्षर ों 

की दूरी है, र से B तक 1 अक्षर की दूरी है,  ा से A तक 1 अक्षर की दूरी है। 

चााँद के लिए, च से F तक 15 अक्षर ों की दूरी है,  ा से E तक 11 अक्षर ों की दूरी है,  ाँ  से D तक 7 अक्षर ों की दूरी है, द से C 

तक 3 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'चााँद' क  'FEDC' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके लपछिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'चााँद' -> 'FEDC' 

 

Q28: **यदि 'िनुष' िो 'JNMQPS' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'चााँि' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

ध से J तक 4 अक्षर ों की दूरी है, न से N तक 5 अक्षर ों की दूरी है,  ु से M तक 8 अक्षर ों की दूरी है, ष से Q तक 10 अक्षर ों 

की दूरी है। 

चााँद के लिए, च से J तक 4 अक्षर ों की दूरी है,  ा से N तक 5 अक्षर ों की दूरी है,  ाँ  से M तक 8 अक्षर ों की दूरी है, द से Q 

तक 10 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'चााँद' क  'JNMQ' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके लपछिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'चााँद' -> 'JNMQ' 

 



 

 

Q29: यदि 'मोर' िो 'QPL' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'सााँप' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

म से Q तक 12 अक्षर ों की दूरी है,    से P तक 1 अक्षर की दूरी है, र से L तक 11 अक्षर ों की दूरी है। 

सााँप के लिए, स से Q तक 12 अक्षर ों की दूरी है,  ा से P तक 1 अक्षर की दूरी है,  ाँ  से L तक 11 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'सााँप' क  'QPL' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके अगिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'सााँप' -> 'QPL' 

 

Q30: यदि 'फल' िो 'RKO' िे रूप में िोदित दिया गया है, तो 'सब्जी' िो िैसे िोदित दिया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

फ से R तक 6 अक्षर ों की दूरी है, ि से K तक 9 अक्षर ों की दूरी है। 

सब्जी के लिए, स से R तक 6 अक्षर ों की दूरी है, ब से K तक 9 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'सब्जी' क  'RKO' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यकअक्षर क  उसके अगिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें।                                                                                                           

'सब्जी' -> 'RKO' 

 

Q31: यलद 'अच्छा' क  'XYZXYZ' के रूप में क लित लकया गया है, त  'बुरा' क  कैसे क लित लकया जाएगा? 

उत्तर 1 (सामान्य दिदि): 

अ से X तक 23 अक्षर ों की दूरी है, च से Y तक 24 अक्षर ों की दूरी है, छ से Z तक 25 अक्षर ों की दूरी है,  ा से X तक 23 

अक्षर ों की दूरी है। 

बुरा के लिए, ब से X तक 23 अक्षर ों की दूरी है,  ु से Y तक 24 अक्षर ों की दूरी है, र से Z तक 25 अक्षर ों की दूरी है,  ा से 

X तक 23 अक्षर ों की दूरी है। 

इसलिए, 'बुरा' क  'XYZX' के रूप में क लित लकया जाएगा। 

 

उत्तर 2 (दिप्स और दििक्स): 

प्रते्यक अक्षर क  उसके अगिे क्रमाोंक के अनुसार बदिें। 

'बुरा' -> 'XYZX' 


